

成都物流业在行动——通江达海,成都物流业发展又迈出重要一步

横贯欧亚大陆台厦蓉欧物流大通道正式贯通



■ 王守旭 寇有军

4月24日凌晨,来自台湾的一批电脑配件,搭乘着首趟“台厦蓉欧”班列从厦门海沧出发,前往波兰罗兹。

运营首单台湾货物,意味着去年8月16日开通的全国自贸试验区首趟中欧班列——“厦蓉欧”国际货运班列起点正式延伸至台湾,形成一条跨越海峡、横贯亚欧大陆的“台厦蓉欧”物流大通道。

作为福建自贸试验区厦门片区发展取得的又一新成果,“台厦蓉欧”无疑是对厦门片区揭牌一周年最好的献礼。西进、东拓,通过“台厦蓉欧”班列,厦门把自贸试验区与“一带一路”战略相对接,真正成为“海丝”与“陆丝”的节点,让大陆、台湾地区和东南亚以及欧洲紧密串联在一起,不断扩大“一带一路”辐射面。

截至4月24日,“厦蓉欧”共发送31列出口班列,运输854个40尺集装箱;进口班列两列,共进口50个40尺集装箱货物;进出口货值超过2.7亿元。

首发台货: 让两岸共享自贸商机

4月24日,对台湾企业冠捷科技集团来说,是个值得纪念的日子——公司货值5万美元的电脑配件,利用台湾与厦门的地理优势快速抵达厦门,快速通关后,通过“厦蓉欧”班列被运往欧洲,成为搭乘这条物流大通道的首单台湾货物。

这批台湾货物是21日上午8时搭乘“中远之星”客滚轮抵达厦门的。作为自贸试验区的创新举措,厦门口岸相关部门加快业务办理流程,自货物从台中港始发时就全程跟踪物流信息,抵达厦门港后,厦门海关以提前确认的形式,为该票货物办理舱单确认手续,确保货物第一时间运往海沧货栈等待装车。

据测算,相较传统海运40—45天物流时间,采用海铁联运模式的“台厦蓉欧”班列仅需18—20天便可将台湾货物运抵欧洲,而物流成本则仅为空运模式的1/7到1/8。

虽然首单货值不大,重量也仅有3.9吨,但对以高端制造业和电子产品为优势的台湾企业来说,这是一个不同凡响的开端。“首单是小批量试运行,待流程固化之后,将逐步提升货运能力,为广大台湾货主服务。”厦蓉欧(厦门)快铁班列有限公司常务副总经理邢屹透露,4月底,台湾产的凤梨酥等土特产通过海运来到厦门,然后从厦门搭乘“台厦蓉欧”班列前往欧洲。同样,欧洲的美食也将通过“台厦蓉欧”班列抵达厦门,再通过海运,送到台湾同胞的餐桌上。



西进东拓: 将“海丝”“陆丝”相连成链

“台厦蓉欧”班列的发展脉络,被视为是海沧和厦门通过“西进东拓”,延伸发展腹地、加快营造国际一流营商环境的努力探索。

去年8月16日,在厦门、成都两地政府的大力支持下,厦门海投集团与香港新丝路快铁有限公司合作,设立班列以及供应链运营平台,共同投资建设开通了全国自贸区首列中欧、中亚班列——“厦蓉欧”国际货运班列。

对于厦门市从事欧洲进出口贸易的企业来说,“厦蓉欧”班列的开通,犹如一场“及时雨”,效率大幅提高,物流成本也大幅降低。跨境电商海淘网厦门负责人赖润星还认为,依托厦蓉欧班列,厦门市民通过跨境电商平台能够用更短的时间、更实惠的价格,买到更丰富的产品。

如今,每周四、周日,满载着“厦门造”“福建造”产品的厦蓉欧国际货运班列,都会从海沧自贸园区驶出,向欧洲进发,ABB、DELL、冠捷科技、DHL等公司的产品都已成为“厦蓉欧”的常客。上个月,“厦蓉欧”班列首个为企业量身定制打造的班列——“厦蓉欧-冠捷专列”从海沧港区发车,标志着“厦蓉欧”物流通道的建设迈上一个新的台阶。

“厦蓉欧”国际货运班列: 有效弥补成都不靠海的劣势

成都市副市长刘守成认为,“厦蓉欧”国际货运班列为成都企业找到新通道,可有效弥补成都不靠海的劣势。与此同时,成都也为厦门打通了广阔的西部市场,让海沧乃至厦门多一双“翅膀”,让“一带一路”和自贸试验区的辐射面和影响力不断扩大。

一路向西的同时,“厦蓉欧”班列也开始向东拓展,通过海铁联运延伸至台湾地区。6—7月,通过与海上丝绸之路的连接,线路还将延伸至东盟经济体,打通海上丝绸之路与陆上丝绸之路的物流通道。届时,厦蓉欧班列将进一步促进欧亚大陆国家与海西、台湾、东南亚间的贸易、经济合作,带动百亿美元以上的贸易额和物流产值,做大做强厦门物流产业,打造东南沿海区域物流中心城市。

“西进东拓,是厦门发展的必经之路。”在海投集团董事长李丹看来,两岸经贸交流日益密切,欧洲又是台湾地区重要的贸易伙伴和投资来源地及目的地,“台厦蓉欧”班列这条“黄金物流大通道”将成为连通“海丝”与“陆丝”的节点,将大陆、台湾和东南亚以及欧洲紧密串联在一起。从此,以厦门作为枢纽,可以从海上丝绸之路对接陆上丝绸之路的任

何地点,也可以从陆上丝绸之路对接海上丝绸之路的任何一个点,从而形成了一个很完整的物流链。

区域协作: 当“一带一路”战略先行官

一列列从海沧驶出的“厦蓉欧”班列,就像一根根鲜活的“血管”,为厦门这个改革开放的新高地输入源源不断的动力。

据海沧区相关负责人介绍,结合福建自贸试验区厦门片区海沧园区保税仓储、国际物流配送、出口贸易和转口贸易、物流信息处理等六大功能特色,“厦蓉欧”班列正着力打造成为全球产品的直拨平台、生鲜食品加工贸易平台、跨境电商贸易平台、物流金融平台。

拓展经济腹地、加强经济辐射能力、加快物资与资金流动、带动港口经济发展。“厦蓉欧”班列带来的红利滚滚而来。在海沧区相关负责人看来,“欧亚大通道”的形成,有利于厦门以自贸试验区建设为突破口,打造自由便利、高效安全的开放环境,促进跨境物流转型升级,加深与该班列沿线国家、地区的投资合作,加速向现代物流千亿产业迈进。

厦门海投供应链运营公司负责人林尚勇说,开通一年多来,依托“厦蓉欧”班列的建设,与沿线所经欧洲国家的协调工作都已完成,并利用现有的轨道、货站资源,加以信息化等改造,形成互联互通。此外,厦门、成都、新疆三地海关、检验检疫部门也签订了合作备忘录,为国际班列开通后货物的快速通关提供保障。

【编后语】

为打造精品路线,实现高效运作,厦门、成都、欧洲等三方合作,在海沧建设欧洲货物转运中心,在波兰罗兹建设保税功能的欧洲货物中转中心,并通过这两大中心,建立全球主要商品的直采直销平台,极大地便利两地的企业和消费者。

在业内人士看来,“台厦蓉欧”的开通,让沿线区域的协作“走活了一盘棋”,为国家“一带一路”战略提供了基层创新的实践探索。厦门海沧不等不靠,通过“厦蓉欧”班列这一实实在在的项目,将东南沿海与中西部地区、欧洲连在一起,走在了国内城市前头。

专家认为,站在更高的视野上看,“一带一路”战略的核心,是要将中国改革开放的“末梢”(如西北、西南等省份),变成新时期中国对外开放的“前沿”(如东南沿海等经济要素活跃地区),在这其中,西向大通道“厦蓉欧”班列,无疑将扮演极为重要的角色。



详解三种 常见海外代购风险 小心别被坑

不知从何时起,海外代购已经占领了我们生活的方方面面,大到家用电器,小到牙刷牙膏。似乎不代购,生活都不完整了。且不说各种电商平台的海外代购已经铺天盖地,朋友圈、微博圈的代购刷屏族也无处不在。可是当代购成为一个庞大的产业链,代购者成为一种职业,那代购就早已不是“帮你买”这么简单了。

记者在法国留学期间也做过代购的小生意,那时总有国内顾客跟记者说,“淘宝上某某牌子的奶粉代购价才150元/罐,你怎么要价300?咱们都是朋友,别赚那么多钱啊。”我心里真的在滴血,“我哪去给你找150的货,就算打折季去买便宜,一分不赚成本价也要270元。”

刚开始我想破头也不明白,为什么标明“代购”的东西,比在当地打折时买的价格还要低,而且低得离谱。其实,代购中风险很多,这里为您梳理了三种常见风险,海淘族要重点提防。

风险1:奶粉换装

也许你买的奶粉的的确确是漂洋过海而来,但是它其实真心是“金玉其表,败絮其中”。代购太赚钱,在上面动脑筋的商家就多了。从产品造假,到换装“洗白”,再到转包“分销”,这个灰色产业链早繁衍已久。

一位在法国以代购为副业的温州人告诉记者,“我是做代购比较早的那一批了,当时代购的电商平台还没那么火,我们做代购的利润空间也比较大,竞争也小。后来代购越来越火,我们知道好多在法国的华人成立了代购公司,联合国内的商家开始做商品换装业务。很多标榜海外奶粉代购的商家,高价回购国外各种品牌奶粉罐,大家都猜得到,这些罐子有啥用,拿一个是用来打版仿冒,收回大批罐子很有可能就是在国内装假货,然后等一批批运出去,最后从境外邮回来,就有了海外发货凭证和入境证明。反正假货成本低,邮费由买家买单,利润很可观。所以我们这种认真真凭良心在法国做奶粉代购的人现在生意也不好做,几乎是靠多年来的老顾客和他们介绍的客人。”奶粉可以换装,那许多热销的、国内需求量大的产品想“换装”,模式也就照样复制即可。

风险2:山寨洋货

相信大家都有类似的经历:朋友圈和微博上的代购族常常强力推荐某种产品,大多是护肤品或者日用品,宣称在某国多么火,每10个某国人有8个都用它。同时贴出一堆用户反馈的截图,说这东西多么多么好,其产品简介也吹得天花乱坠,产品包装绝对的精美、高大上、全英文。这些代购在你朋友圈发一次两次,你不买,多发几次也许哪天有需求了,你就成了他的顾客。

这些产品的价格大都在大众可以接受的范围内,在国内很有市场。

许多留学生代购告诉记者,“常常有亲戚朋友发图片让我在国外帮找某某产品,说以前找别人代购的,听说在你们那儿非常火,以后找你买了。可是,我们逛遍超市、药妆店都找不到,照理说非常火肯定很容易买到,最后我们发现,宣称的国外产品,其实国外根本没有,全是杜撰出来的山寨洋货。”

现在很多国人都迷信洋货,也喜欢代购,许多厂家就抓住这个商机想尽办法从中牟利。有些国内卖得火的洋品牌实际就是国货,还可能是国货中的假冒伪劣,国内消费者由于没有渠道求证商品真假或者迷信代购,最后买了山寨洋货也不知道。

风险3:“厂家直销”或是假货

由于常年宣传,觉得亚洲人的肤质用日、韩美妆更合适,所以中国人成为代购日韩化妆品的大户。然而,很多假的海外代购价格常常很低,他们会打出“厂家拿货”的招牌来取信买家。

在韩国定居的张先生告诉记者,“所有在韩国商场有专柜的护肤品品牌,都不可能以厂家名义给任何个人、私企供货。因为他们要保护专柜定价和产品信誉,有些畅销产品经常断货,根本不需要直销参与。”除了护肤品,奶粉大量从厂家拿货更是假的,奶粉在境外许多地区都限购,根本不可能存在私人大批拿货。”

可见,所谓“厂家拿货”很可能是假货批发商直接找渠道以低价分销的。(凤凰科技)

特别提醒—— 出口电商请注意: 玩具卖到澳洲有新要求

近日,澳大利亚边境执法署(abf)发布进口产品列管通告,对出口澳大利亚含铅或重金属超标的玩具、带食品气味或形状的橡皮擦、铅笔和漆刷的技术标准根据澳大利亚国家标准as/nzsiso8124.3:2003玩具安全章节的有关规定,涂层(如漆或颜料)铅和重金属含量超过以下标准的禁止进口: 铅含量每公斤90毫克、砷含量每公斤25毫克、锑含量每公斤60毫克。

其中,玩具、食品气味或形状的橡皮擦、铅笔和漆刷的技术标准根据澳大利亚国家标准as/nzsiso8124.3:2003玩具安全章节的有关规定,涂层(如漆或颜料)铅和重金属含量超过以下标准的禁止进口: 铅含量每公斤90毫克、砷含量每公斤25毫克、锑含量每公斤60毫克。

室进行检测,进口商需支付相关测试和仓储费用。

同时,abf对有可能含有石棉成分的商品进行筛查,如未经许可进口含石棉货物,abf将查扣货物并对进口商追究刑事责任。

东阳的玩具和文具出口企业以中小型企业为主,对国外更新较快的标准和法律法规要求不能迅速跟进,导致产品被国外通报、退运的情况时有发生。

鉴于此,金华出入境检验检疫局东阳办事处提醒相关企业: 一是要密切关注新列管政策的内容和实施进度,及时与国外进口商

进行联系。二是及时改进产品设计和生产工艺,严格按照进口国相关标准组织生产,特别是涂层重金属含量的要求。

三是企业要不断完善质量安全控制体系,建立健全产品风险评估自控机制,对高风险原材料和成品进行风险评估和前置检测,避免损失。四是强化与检验检疫部门及相关行业协会的沟通,发挥政府部门引导,服务企业的职能。

除了输澳玩具面临新规外,金华出入境检验检疫局东阳办事处提醒相关出口企业关注输欧玩具等带涂层产品的镉含量检测,控制镉超标风险。

(光明)